

jejich vydrancování! Pokud není zásobovací referent odborníkem, seznamuje se zatím nenápadně s hlavními zásadami přidělového hospodářství.

c) Po převzetí správy místním NV uvědomí všechno obyvatelstvo, že dosavadní zásobovací předpisy zůstávají v platnosti a že musejí býti daleko přísněji dodržovány než dříve.

d) Svolá ihned majitele neb vedoucí místních potravinových podniků, uvědomí je o nutnosti přísného dodržování dosavadních předpisů zásobovacích, upozorní, že je zakázáno dodávat mimo okres Boskovice. Současně jim oznámí, že se smějí vydávat dávky potravin stanovené pro příslušné zásobovací období, potraviny však smí býti vydávány pouze na běžný týden, za žádných okolností dopředu. Přestupky proti této zásadě budou těžce trestány.

e) Zásobovací referent dozírá nad dodržováním vydaných příkazů se vši rozhodností, pozor na „černé“ porážky u rolníků, na „černé“ mletí u mlynářů.

f) Nestačí-li zásoby v obci krýti spotřebu, hlásí to ihned okresnímu zásobovacímu referentu. Není-li to zatím možné (obsazení okresního města provedeno později než některé obce) hledá pomoc u sousedních obcí, které mají přebytek.

g) Jelikož bude zapotřebí rychlého spojení s okresním zásobovacím referentem zajistí si potřebný počet posílů na kolech i motocyklech.

h) Dosavadní zásobovací aparát v obci mu stojí samozřejmě k dispozici, dle potřeby je oprávněn přibrat si vhodné osoby místní, pokud by tyto neměly úkolů ještě naléhavějších.

ch) Vůdčí zásadou zásobovacího referenta musí býti: Nepřerušiti plynulý hospodářský život, zajistiti spravedlivé rozdělení potravin, dodržování platných zásobovacích předpisů.

4. Referent pro hospodářské podniky.

Provede ihned soupis všech továren a obchodů vedených Němci, případně zrádci, zřídí, případně potvrdí závodní výbory již tam vzniklé a snaží se uvést v chod, pokud je to ovšem v dané situaci možné a vhodné, výroby v místních podnicích. Ve sporných otázkách se obrátí na okresního hospodářského referenta.

5. Při zajišťování zrádců a kolaborantů, jakož i jejich majetku postupujte rozhodně, ale ne ukvapeně. Nedejte se strhnouti k zajišťování osob jen z osobních důvodů. Každé rozhodnutí přezkoušejte! Shromažďujte průkazní materiál pro jejich obvinění ze spolupráce s Němci. Potvrzená a odůvodněná obvinění uschovávejte pro další soudní řízení. Jejich majetek zajistěte a zabraňte jeho vydrancování.



Je-li to možné, navažte spojení se skutečnými partyzány! Pozor na provokatéry! Škodte Němcům kde můžete, na každém kroku, ve dne i v noci. Je to neúprosný zákon války. Složíme-li ruce v klín, budeme za chvíli státi mimo. Buďte opatrní a ostražití, ne však ve vyčkávání, jak se situace vyvine. Jen činy jsou dnes naším heslem. Nemluvte však nikde zbytečně. Není ještě dnes zapotřebí, aby o Tobě všichni věděli. Gestapo má dosud oči i uši všude. Zachovejte bezpodmínečně dnes ještě zásady konspirace. Naše doba však již přijde co nejdříve. Pak budeme musít mluvit a jednat otevřeně a čestně.

Okresní národní výbor
v Boskovicích.

AÚD KSČ Praha. 1945/690. Cykl.

1945, duben. Řepín. — Provolání partyzánské brigády „Národní mstitelé“ o ustavení místního národního výboru.¹

¹ 26. 3. 1945 byla severně od Liběchova na Mělnicku vysazena skupina parašutistů, které velel major Kanišev a jejímž komisařem byl nadporučík 1. čs. armádního sboru v SSSR Oskar Beneš. 31. 3. vytvořila výsadková skupina, která navázala spojení s mělnickou podzemní organizací, partyzánskou brigádu, nesoucí název „Národní mstitelé“. Jejím hlavním opěrným bodem se stal Řepín.

Vlast Vás volá ke splnění národní povinnosti.

Volá Vás Vaše ohrožená domovina a s ní Vaše děti. Volají Vás k mohutnému, masovému a bratrsky svornému hnutí v boj za osvobození národa.

Boj na frontách vyvrcholil a tato zhoubná, nelidská válka se blíží ke konci. Stojíme na rozhraní bojových akcí, které bezprostředně a plnou tíhou doléhají na naši drahou domovinu. Stojíme tváří v tvář okamžiku, který od nás žádá činy. — Svoboda vlasti a národa jest zajištěna. Nejsou však dosud zajištěny životy a majetek všech jeho občanů. Část po části naší krásné vlasti jest naším odvěkým nepřítelem — Němci — záměrně ničena a její české obyvatelstvo vystaveno na pospas všem podzvířeckým zvěrstvům t. zv. nositelů nové evropské kultury.

Osvoboditelská Rudá armáda z východu a spojenecké armády ze západu spolu s naší československou armádou stojí na dosah ruky v nelítostném boji proti tomuto nepříteli lidstva a kultury. Svými bezpříkladně hrdinskými výkony nesou naši vlasti a jejímu lidu nejsvětější a nejkrásnější dar lidství a nejvřelejšího bratrství. Přinášejí nám vysvobození ze všech těch nelidských utrpení a běd, do nichž byl náš národ po dlouhou dobu šesti roků uvržen, soustavně ničen, týrán a mučen jako jeden veliký z těch nesčetných, tak hanebně a smutně proslavených koncentračních táborů.

Vyzýváme Vás proto ku pomoci a voláme Vás do boje za svobodu národa. Ve svornosti a bratrství v boji přispějeme k rychlému vítězství našich osvoboditelů a na oltář vlasti položíme nesmrtelný důkaz vůle národa a jeho odhodlání. vlastními životy chrániti svoji domovinu, hájiti své nejdražší a bojovati za nejsvětější ideály češství — za svobodu vlasti a národa.

V rámci celostátní akce usměrněného odboje za národní osvobození a podle pokynů vydaných nejvyšší státní odbojovou složkou, byl i v obvodu zdejšího místa zřízen prozatímní — MÍSTNÍ NÁRODNÍ VÝBOR — (M.N.V.). Skládá se z osvědčených místních občanů, bez ohledu na jejich politickou, stavovskou nebo náboženskou příslušnost. Výběr těchto osob byl proveden po zralém uvážení a za souhlasu aktivních příslušníků místního národního odboje, ze všech společenských vrstev místního obyvatelstva, se zřetelem na směrnice pro výběr členů MNV a s ohledem na jejich teoretické i praktické znalosti a zkušenosti tak, aby byl schopen zastávat a plniti úkoly, které bude nutno zdolávat v prvním úseku této činnosti.

Tímto prohlašujeme prozatímní Místní národní výbor za ustanovený a prosíme důtklivě veškeré obyvatelstvo, aby v naprosté důvěře v tuto jedinou, právoplatnou a národu odpovědnou složku, okamžitě a bezvýhradně podřídilo se všem jejím nařízením a příkazům. Jakékoliv tříštění znamená oslabování a nebude proto trpěno.

Za armádu lidu. Sborník dokumentů k bojovým tradicím našeho lidu a vojenské politice KSC 1918—1945. Praha 1960, dok. čís. 155.

[199]

1945, jaro. Žďár. — Hlášení zplnomocněného představitele partyzánské brigády Jana Husa komisaři brigády o pokusech agrárníků vytvořit reakční národní výbory, které by jim zajistily alibi a nadvládu v osvobozené republice.

Bratře komisaři!

Poslední dobou žádají vedoucí místních nár. výborů přesné instrukce pro ten případ, kdyby se válka skončila. Jsou vedeni snahou, aby se naše věc plně vydařila. V posledních dnech totiž podle různých zpráv z rozhlasu se očekává kapitulace Německa. Lidé jsou netrpěliví a myslí, že každou chvíli může být po válce.

Ve Žďáře vyvinují různé skupiny činnost. Zakládá se zde nový národní výbor, který má být složený ze zástupců starých politických stran, podle starého receptu.¹ Členů má být 8. Za

¹ Tyto pokusy nebyly ojedinělé a vyskytly se v četných místech republiky.